

大众日报庆祝建党百年大型融媒报道系列活动精彩纷呈

百年路新征程，大众报人16市“云出征”

聆听“跨越百年的对话”，铭记“宣言·齐鲁问初心”

□记者 高翔 吴永功 报道 本报济南1月21日讯 奋斗百年路，启航新征程。今天，大众日报庆祝建党百年大型融媒报道系列活动出征仪式举行。大众日报记者分别到全省16市出发，以线上线下结合形式，豪情满怀“云出征”！

进入2021年，为做好建党100周年宣传报道，大众日报·山东党建云平台传承红色基因，依托“宣言·齐鲁问初心”和“跨越百年的对话”两大系列活动，陆续展开大众日报庆祝建党百年大型融媒报道系列活动，多角度、多层次呈现百年党波澜壮阔的奋斗篇章。

“今天，我们相聚在王尽美、邓恩铭纪念馆广场，凝望着两位中共一大代表、革命先驱的雕像，就像百年前，他们伫立在嘉兴南湖的游船上，期盼着黎明的曙光一样。百年前，是他们取来了火种，开启了齐鲁大地的红色血脉。”

1月21日上午，济南五龙潭公园内，大众日报年轻编辑记者代表集结在王尽美、邓恩铭纪念馆广场，在两位中共一大代表、革命先驱的雕像下，重温入党誓词再出发。与此同时，全省16市记者站记者同步举行线上出征仪式。

讲好中国共产党创业史的山东篇章，做好建党百年宣传报道，是一项光荣责任。诞生于战火硝烟，奔跑在新闻前线，党的立场、群众的报纸，这些基因一直流淌在大众报人的血液里。为此，大众日报依托山东党建云平台，开启了“跨越百年的对话”系列融媒报道活动。活动以历史和现实对话为主要思路，将百年沧桑和新时代建立联系，以红色文化、历史积淀激励当代青年，创新盘活红色资源，激活齐鲁红色地标驱动力。

活动致力于连接两端：一端是历史上山东各地的红色地标和人物，一端是现今各级各类党组织，通过时空对话的形式，涤荡心灵，致敬历史，勉励当下。大众日报将择优梳理总结出分布在山东16市的红色地标、红色故事，邀请全省各地各类党组织负责人，深入学习红色地标人物和故事，结合工作岗位谈如何践行初心使命。

“跨越百年的对话”系列活动将以“每天都有看点、每周都有亮点”为目标，围绕六大板块，形成融媒产品、渠道和平台的创新。作为六大板块的主要内容，《大众红·每天党史两分钟》党报记者说党史短视频专栏已于1月20日上线，引发强烈反响。除此之外，该系列活动还将开启“跨越百年的对话”寻访活动，连接两端对话，打造高传播度社群海报，启动主题党日定制服务，优化传媒服务新业态；依托专家智库资源，邀请党员先锋，展开圆桌对话；联合山东省作协，启动“跨越百年的对话”征文大赛；面向“一老一小”，举办“跨越百年的对话”红色经典诵读；组织开展山东党建云平台系列活动下基层、进校园、进机关活动，提高党建宣传的渗透力、吸引力。

胸怀千秋伟业，恰是百年风华。记录历史，书写时代，大众报人曾是战火硝烟中的战士，曾是新中国的记者，曾是改革开放的见证者。如今，大众报人是新时代的新闻人。用光辉历史映照奋斗现实，大众报人用行动接力伟大篇章。“齐鲁问初心”，出征！“跨越百年的对话”，出征！



1月21日，大众日报建党百年大型融媒报道系列活动出征仪式线上线下同步举行。

《大众红·每天党史2分钟》开播

以优美画风讲述山东党史故事，欢迎各界参与



□记者 高翔 吴永功 报道 本报济南讯 “不忘初心，牢记使命”是党的灵魂，薪火相传，铸就百年担当。”1月20日，大众日报·山东党建云平台首创党史短视频模式，以优美的风格、优雅的画面，重磅打造党报记者说党史短视频专栏《大众红·每天党史2分钟》，节目已在大众日报客户端、学习强国平台上线。

“百年前，是他取来了火种，主导组建了山东共产党早期组织，开启了齐鲁大地的红色血脉。从此以后，泰山脚下，黄河两岸，八百里沂蒙，尽是光辉

的红色足迹……”作为开篇，第一期节目聚焦了山东早期党组织的组织者和领导者王尽美。节目甫一上线，便迅速成为刷屏的爆款产品，各种留言纷至沓来——“没想到红色故事还能这样讲述”，“画面清新优美，格调好暖好暖”，“我们这儿也有丰富的红色文化，能不能讲一下我们的故事？”……

首期王尽美系列故事共设计6集，依次为《小酒馆里最初的政治启迪》《参与创建中国共产党》《改名王尽美》《尽美尽善唯解放》《开启齐鲁大地的红色血脉》《鞠躬尽瘁死而后已》《一张照片背后的故事》。每集2分钟以内，讲述革命先辈短暂而辉煌的人生经历。

2021年是中国共产党建党100周年，是“十四五”开局之年，我们已经站在“两个一百年”的交汇点上。诞生于战火硝烟，奔跑在新闻前线，党的立场、群众的报纸，这些基因流淌在大众报人的血液里。记录历史，书写时代，

是新时代新闻人的使命。站在“两个一百年”的历史交汇点上，重温山东党史，强化党史教育显得尤为重要。

2021年1月1日，大众日报·山东党建云平台“跨越百年的对话”大型融媒系列活动正式启幕。作为该活动的重要组成部分，《大众红·每天党史2分钟》集结骨干力量，组建专门团队，参考权威史料出处，由记者出镜以优美的语言风格，系统讲述发生在齐鲁大地的红色人物、故事、地标文化。栏目每周一到周五，以日更的方式与您见面。

此外，我们还将邀请明星、学者、基层党支部书记、大学生等参与到讲述党史故事中来，打造喜闻乐见、特色鲜明的党课通识教育新载体。

依托“跨越百年的对话”大型融媒系列活动，《大众红·每天党史2分钟》将与系列活动中的其他活动实现联动互通，通过进高校、进社区、进机关等，实现党史教育宣传社会效益最大化。

大众日报客户端 热点聚焦

优秀党建品牌巡展

“山东党建云平台”邀您参与



2020年8月20日，大众日报、山东省委党校联合16所高校马克思主义学院携手共建的山东党建云平台上线，同步启动“齐鲁问初心”山东优秀党建品牌孵化工程，面向全省征集党建优秀做法（投稿邮箱 dzrbdj2020@163.com）。以下是优秀做法摘要。

网格党建提升治理效能

城市“小网格”编织居民“大幸福”

□ 张大伟

乳山市将推进网格党建作为提升城市基层治理效能的关键一环，通过建强组织、整合力量、细化服务等方式，使社区治理重心下移，服务触角下延。

织密“毛细血管”，把党的阵地根植在网格上。织密建强“街道党工委—社区党委（党总支）—网格党支部—楼栋党小组”四级组织架构体系。构建“红雁飞”三级网格服务阵地体系，设置网格化治理工作站，在具备条件的住宅小区建立红色网格驿站，推行“民事代办、民情代诉”双代制度，实现服务群众“零距离”。

壮大“主要动脉”，将人员力量下沉到网格中。按照专干不兼干、分工不分家、一员全负责的原则，推行“1+1+X+N”网格力量模式，每个网格配备党员网格长1名、专职网格员1名，统筹安排辖区民警、执业律师等“X”个专业力量常驻网格，组织“两代表一委员”、志愿者等“N”个辅助力量下沉网格。引导84家驻区单位、44家物业企业定点包联网格。

延伸“神经末梢”，把便民服务做到网格里。对网格内重大问题、重要事项、复杂矛盾等，由社区党建联席会议协调有关单位联动解决，解决不了的由街道党建联席会议协调解决。推行“三改六办”工作法，由社区网格员、在册党员、社区工作者对照120项网格承办事项，广泛收集社情民意，促进矛盾化解在网格。（作者系乳山市委组织部组织二科副科长）

上通下达，一贯到底

党建领航城市治理新格局

□ 冯全胜 邹静

65个小区党支部、2026个楼栋党小组、3886个党员中心户，这组数字见证了烟台市牟平区党建引领城市治理的生动实践。近年来，牟平区着力做实“社区党委—小区（网格）党支部—楼栋党小组—党员中心户”四级治理体系，推动城市治理精细化。

在具体工作中，牟平区着力实施“通络”“固本”“活力”三大工程，科学划分城市网格，深入开展“亮党员身份、亮联系方式、亮个人特长、亮志愿服务”“四亮”活动，让小区党员亮明身份发挥作用，每个党员中心户与本楼栋10户左右居民结对，实现了党员联户全覆盖。依托机关党员“双报到”活动，打造“随叫随到”网上报到服务平台，构建“居民点单、社区派单、部门接单、随时接单、实时晒单”“五单式”服务模式，推动报到单位资源精准下沉。建设2000平方米的区级物业党群服务中心，打造全市首家“红心物业”创新实践基地，开发智慧物管平台，擦亮“红心管家”服务品牌。

目前，牟平区已经形成了区级抓街道、街道抓社区、社区抓小区、小区抓楼栋、楼栋抓党员的“五级响应、上下联动”工作机制，社区党委每月召开社区党建联席会议，小区党支部每月召开“我25家”民情议事会，楼栋党小组每周召开党员中心户碰头会，去年以来，在党组织引领下共商共议共解居民急难问题8000余件。（作者单位：烟台市牟平区委组织部）

（记者 吴永功 整理）



干部学习会

这些经验上榜

学习，是毕生的事业，一生的财富。大众日报客户端学习交流类栏目“干部学习会”上线后，全省党政机关、企事业单位、高校等各界干部踊跃来稿（投稿邮箱 dzrb2020@163.com）。以下是本周来稿选登。

扎实推进产业振兴 让渔岛村民乐开花

□ 于洪书

花沟村坐落于北长山岛南部，2020年一年来，驻村服务队以建立党支部领办专业合作社为中心，不搞一刀切，不搞短平快，坚持“成熟一个，成立一个；成立一个，成功一个”的工作方针，打造党建引领乡村振兴的示范样板，稳步推进渔岛振兴。

收购优质海参苗，吹响建社冲锋号。服务队队员数十次参与海参育苗，参苗总数相当于之前10年参苗投入量的总和。2020年4月22日，服务队利用“风季休整期”，协调村“两委”召开花沟村党支部领办海参育苗合作社动员会。

精心看护海参苗，稳步推进合作社。花沟村集体经济薄弱，防盗管理有心无力。服务队对此高度重视，争取帮扶资金30万元，全力协助花沟村引进专业巡逻快艇，全方位加强养殖场日常管理。

全民加入合作社，齐心协力谋发展。花沟村召开海参育苗合作社成立大会暨第一次社员大会。村经济合作社以海参育苗、巡逻艇等实物和现金方式出资190万元，占股67.9%，带动村民入股资金90万元，合计村民占股32.1%。为弘扬孝道，服务队和村“两委”决定，60岁以上老年人以户为单位可多人一股，年底可获双份分红，全村14名老人因此受益。

（作者单位：烟台蓬长客港集团有限公司驻长岛乡村振兴服务队）

（记者 吴永功 整理）

“高质量发展看山东·高校行”大型主题采访活动继续走进青岛高校

探索高校高质量发展新路径

用好“关键一招”， 闯出高质量发展新路子

青岛理工大学党委副书记、校长 谭秀森

面对国家和山东省高等教育发展新形势、新要求，如何准确识变、科学应变、主动求变，激活高质量发展的动力活力，催生高质量发展的新动能优势，成为每一个高校管理者思考和探索的重要课题。

2019年1月，青岛理工大学第三次党代会确立了“13510”总体布局，即一个发展总目标、“三步走”阶段目标、“五大发展战略”和“十大工程”，全面开启了建设特色鲜明的高水平应用研究型大学新征程。

一年来，学校新校区建设基本完成，综合改革有序推进，人才培养质量不断提高，学科建设成效显著，科研与服务社会实现重要突破，人才队伍集聚效应初步显现，学校办学社会美誉度不断提升，探索了一条具有青岛理工大学特色的高质量发展新路子，交出了一份立足青岛、面向行业、服务山东和区域发展的“理工答卷”。

发挥人才和科技优势，提高科技创新能力，主动服务、融入国家战略和地方发展，是高校应有的责任担当。

增强科技创新策源能力， 推动科教产深度融合

青岛科技大学党委副书记、校长 陈克正

70年来，青岛科技大学扎根齐鲁大地办学，全面落实立德树人根本任务，以科技成果转移转化服务国家战略和山东经济社会发展，在服务山东高质量发展中主动担当作为，锤炼办学特色。

在服务企业行业方面，学校从改革开放以来，形成了良好的科研氛围，鼓励教授、专家团队主动和企业结合。我们提出了“不找校长找市场”“放水养鱼”和“三个有利于”的原则，来营造产学研合作的生态氛围。

第一是久久为功，做好基础科研。我们一直围绕国家的战略需求和企业的“卡脖子”问题，选取基础科研问题作为老师的科研项目来进行研究。一个比较成功的案例是，我们和万华化学一起解决了聚氨酯生产的一个“卡脖子”技术，一举打破欧美技术封锁。

外一家上市公司赛轮股份，还有整个橡胶装备产业链的158家企业，形成了“一生二，三生三，三生产业链”的氛围。

第三是抢抓机遇，建设了青岛工业互联网学院，为青岛的“世界工业互联网之都”精准赋能。2020年7月15日，学校在青岛市委、市政府支持下，六方共建了青岛科技大学青岛工业互联网学院，这六家分别是青岛科技大学和青岛市科技局、教育局、工信局、人社局，加上崂山区人民政府。这个学院的目標是两个高地，一个是围绕工业互联网高端人才的培养高地来打造，同时也要做好工业互联网技术研发的科研高地。

我们一直坚持以工科为主、理工结合，多学科协调发展，培养全面型的人才。主要围绕着复合型、应用型和创新型人才，通过德智体美劳五育并举的措施，对学生进行培养。下一步还要加大高水平的国际交流与合作，特别是在对德合作上，把学生送出去，同时能够吸引更多德国优秀青年、青年科研工作者到我们学校来进行联合的培养、科研的合作。（记者 单青 整理）